

中華郵政特准掛號立券之新聞紙類
綏遠蒙文週報社發行



蒙文週報

◁ 第四十三期 ▷

歡迎交換

中華民國二十三年七月二十三日出版

中華民國二十三年九月廿九日

◀ 社址綏遠舊城文廟街國民日報社 ▶

殘吸交遊

中華民國二十三年三月二十二日

中華全國總工會

總 理 遺 像



革 命 尚 未 成 功

同 志 仍 須 努 力

總 理 遺 囑

余致力國民革命凡四十年

其目的在求中國之自由平等積

四十年之經驗深知欲達到此目

的必須喚起民衆及聯合世界上

以平等待我之民族共同奮鬥

現在革命尚未成功凡我同

志務須依照余所著建國方略建

國大綱三民主義及第一次全國

代表大會宣言繼續努力以求貫

澈最近主張開國民會議及廢除

不平等條約尤須於最短期間促

其實現是所至囑

代論

人民之新生活卽國家之新生命

一、總論

一國人民之衣食住行，即爲一國文化之具體表現；換言之，一國人民之日常生活，即該國文化之最有力的說明書。是以吾人在海外時，每到一國，於登岸後，見街上來往之人，及其生活實際狀態，便覺瞭解該國文化程度十分之七八。如到日本，見其人民黎明即起；一舉一動，均有一種朝氣，家庭亦甚清潔，便生敬佩之心。到美國，則見其人民體格強健，即老婦幼童亦充分表現其蓬勃之生活力，一言一動，合乎禮儀，便覺比日本人更高一層。到歐洲，見英，法，德等人民之生活狀態，差不多均在同一水平線上，便覺彼等文化亦在同一水平線上，甚能代表現代文明。但到印度，南洋等處，則覺其人民秩序頗紊亂，衛生狀況欠佳，此即歐西人所謂『落後的』民族是也。反觀吾國人民之日常生活，既不能代表『東方文化』，——即堯舜禹湯文武周公孔子所傳下來的仁義禮智信，或禮義廉恥，又不能與歐美人爭相媲美，祇覺暮氣沉沉，紊亂無紀，較之印度南洋等人民，實無大進步，言之寧不慚怍？今日欲談救國，欲復興民族，欲創造新中國，欲與現代文明國家爭生存，爭光榮，非從人民日常生活上力求改善不爲功。吾人之生活必須整齊，清潔，簡單，樸素，合乎禮義廉恥；一言一動，均能表現高尚之道德和智識，則自處既覺心安，人見之亦油然而生敬畏之心。復興民族，完成革命之基本條件，就在此。

一一、歷史的進化

我們現在看見西洋人生活高雅，言動合理，彷彿彼等乃天生異種，不可幾及，此實大錯！讀

歷史知道羅馬人征服不列顛島時，便以該島人民爲奴僕，並輾轉鬻賣，當時歐人之野蠻生活狀況，爲吾人所不能想像。而當時吾國之文物衣冠，藝術，哲學，已普遍朝野矣。今文明最早之中國，反不如後起之歐西人，其故惟何？實因彼等有進取之心，而我則富於惰性，所謂守分安命，順時聽天，一味的『得過且過』，絲毫不求進步，致被人目爲落後國，而加以蔑視，詎不痛心？考吾國人之生活文明，古籍斑斑可証。如論語所載：『席不正不坐。』『升車，必正立執綏；車中不內顧，不疾言，不親指。』『……色惡不食，臭惡不食，失飪不食，不時不食。』甚至『沽酒市脯不食。』『割不正不食。』此皆欲使生活合乎禮義廉恥。後世以君主及士大夫爲民之表率，彼等賢良，能繼承先聖之道，則庶民風氣優美；彼等暴鄙，反背古道，則庶民風氣偷薄，輾轉相遞，至最近百年來歐風東漸，無志之徒，對於歐人長處不加努力，而於其浪漫奢侈等惡習則效之不遺餘力。加之數年來共匪橫行，對於吾國固有之文化道德，破壞惟恐不盡，無知人民，每易墮其彀中，走向墮落腐敗之途，造成亡國滅種氣象。此乃中國文化史之大劫，亦即國家人民之大災難也。所幸亡羊補牢，尙未爲晚，從今日始，各同胞應以昨死今生之決心，負起歷史的重責，澈底改善日常生活，除去浪漫奢等惡習，滌盡共匪所遺之毒，——卑鄙貪婪，——而以復興民族，發揚固有道德爲職志。

（未完）

蒙事紀要

班禪赴蒙期

約在下月中旬

平訊：班禪抵平後，對於入蒙問題，連日與中央往返電商，狀甚積極，除一部份隨員在豐澤園行轅辦公外，留任東車站專車上之工作人員，亦極緊張，秘書長劉家駒，每日均到車上批閱函

電，昨（二十二）據行轅中人談：班禪赴伊盟至遲在下月中旬以前，伊盟副盟長阿王，俟平綏路交通恢復，即親來迎駕，班禪在伊盟勾留約一個月，即逕往青海，青海活佛興薩呼圖克圖（昨（二十二）晨八時十分已由京來平，屆時隨護赴青。至於入藏問題，班禪願早日實現，惟一切困難，甚望中央妥為解除，前藏三大寺暨藏政府派來之迎駕代表，據彼等來電稱：擬在青海候謁云云。又班禪駐平辦公處羅桑楚臣以次人員，例於班禪到平時，須按班叩謁，故於昨（二十二）日下午三時，該處全體人員由羅桑楚臣率領，齊集頤年堂向班禪行三叩九拜最敬禮，班禪逐一賞披哈達，並予摸頂，儀式隆重，該處全體職員假座前外插英蓉菜館，公宴班禪以次隨員，至九時許始散云。

閣給滿泰治喪費一千元

並派馮曦弔唁

綏遠社訊：土默特總管兼蒙邊司令滿泰逝世後，蒙邊司令部當電太原綏靖公署報喪，閣（錫山）主任得訊後，甚為惋惜。當令撥治喪費一千元，並電令建設廳長馮曦為代表，親往滿邸弔唁，王謙昨由并電蒙邊司令部參謀長陳玉甲，稱治喪費千元即可發下云。

日鮮浪人潛入東蒙遊說

南京十八日下午八時中央社電：德王電京，謂日對察東侵略日極，近派遣日鮮浪人千餘，化裝商人，秘密遊說，但我蒙古各王公，因感中央愛護蒙民德意，始終擁護中央。

日對東蒙錫盟採積極侵略政策

蒙政會請中央協助訓練蒙兵

南京十六日下午八時中央社電：蒙政委會以日對東蒙錫盟，已採積極侵略軍事政策，林西至多倫汽車道，已建築完成，軍器彈藥運往甚多，錫盟民衆，在其鐵蹄之下，徒喚奈何，倘錫盟不

爲我有，則西蒙門戶洞開，內蒙將完全淪亡，我內蒙有十五萬騎士，槍械全有，一經訓練，足資抵抗，全蒙民衆，亦均覺悟，非團結不足以圖存，決拚命犧牲，以盡守土固邊之責，請中央予以協助云云。

盟旗黨委會派員入烏盟宣傳

帶大批蒙文黨義書籍一二組已出發

綏遠社訊：綏遠省黨部推進盟旗黨委會，決議派遣黨務宣傳員，分四組赴各盟旗工作一節，已誌本稿。茲聞該會烏盟第一組長卜勒更，組員富光亮，葉亭，第二組組長黃宇清，組長雲善祥，殷文麟等，已於昨日分別首途，第一組卜勒更等擬先至四子王旗，再轉赴達爾汗，茂明安旗，第二組黃宇清等，擬由包頭轉赴中公，東公，西公等三旗工作，該員等去時，除攜帶大批蒙文黨義書籍外，並與各王公携有哈達，衣料，茶等禮品，至此行任務，一方係普遍宣傳黨義，一方向各盟旗同志聯絡，並徵集蒙籍黨員，又伊盟第一第二兩組，日內亦將出發云。

內蒙自治指導長官就職後將成立公署

綏新社訊：蒙古自治政務委員會指導正長官何應欽副長官趙載文，聞近已就職趙載文氏自明令發表後，即表示可以就職。唯因年邁不能離并，特先事向最高當局陳明，何應欽氏對此會加以考慮，近始就職。指導長官公署即可成立，指導長官公署參贊石華岩，聞亦發表，石氏自王靖國氏赴南昌後，對於河套屯墾事，完全負責，聞石氏日內將赴包頭，安頓屯墾事務畢，即赴并一行，預料對指導長官公署立成之籌備，當有任務云。

蒙旗地方通訊

傅作義與沙王晤談蒙事甚歡並在私邸宴沙王

綏新社訊：伊克昭盟正盟長，扎薩克旗扎薩克，蒙政會副委員長，兼綏省府委員沙克都爾札布，來綏轉白靈廟就蒙政會副委員長職後，即候晤傅主席，前日與傅晤談甚歡，關於蒙政會及伊盟情形，均皆談及，對於扎薩克旗，向省府接洽事件，亦親自商協，得有圓滿結果，沙王在綏事了，即候班禪到綏，一同返盟，昨日傅主席特在私邸歡宴沙王，席間有墾務總辦石華嚴作陪云。雲王贈閻錫山良馬八匹

蒙政會請領槍砲軍部暫緩發給

綏新社訊：蒙政會正委員長烏蘭察布盟正盟長兼綏遠省政府委員雲端旺楚克，贈太原綏靖公署主任閻錫山，良馬八匹，昨日派人由白靈廟押運到綏，已由綏省府代為接收，將轉運太原，昨省府並代賞送馬之來人大洋五十元云。

又訊：蒙政會前向軍政部，請領槍砲，原為保安隊備用，惟該部以庫存缺乏，暫緩撥發。蒙政會設法防制日人人蒙陰謀

沙王談伊盟請領槍彈賑款已有佳果

本報特訊：伊盟盟長，扎薩克旗札薩克，內蒙自治政委會副委員長，兼綏遠省政府委員沙克都爾札布，前由札薩克旗來綏，轉往白靈廟蒙政會，就副委員長職，返綏後住舍力圖召，候傅主席（作義），面商年來該盟匪旱各災救濟防衛事宜，傅氏已於十九日返綏，沙於前昨兩日，已與傅晤談；聞關於所商各點，業已有緒，近得班禪將由平來綏入伊盟誦經確息，爰決定在此恭候法駕到來，相偕返盟，記者為使社會明瞭沙與傅所商各事，暨內蒙政委會近況計，昨（二十一日）午後三時許，特訪沙於舍力圖召，承延見後，由其隨行白秘書繙譯，與記者稍事寒暄，即作如下之談話：

沙王談話：(一)蒙政會事因傅主席返任未久，事務繁冗，尙未談及，(二)余與傅見面時，因伊盟迭受楊匪騷擾，盟下槍彈很少，保衛困難，請增發槍彈，維持治安，再近年來伊盟各旗，旱災特甚，前曾呈請撥款救濟，中央救災會未撥到賑款以前，省府曾撥給一千元，但杯水車薪，無補於事，除面請設法作有效救濟外，業經書面呈請，早予救濟，此兩事，與傅面商後，已有較好結果，(三)班禪大師，業經抵平，準備即日入盟嚶經，伊盟方面，刻正籌備嚶經事宜，平綏路通車後，大師即首途西來，余俟法駕抵綏。相偕返旗，(四)現在蒙政會事務，由德王負責處理，余返旗後，將派代表前往白靈廟服務，本年秋後，本盟如無要事，余或可親自到會辦公，對內蒙古自治，余前曾擬具八項意見，提交大會，因各委多散居各地，故未經討論，返旗後，對自治事項，將征求得各旗公意後，再另行提會討論，(五)近日見報載日人千餘名，入蒙調查宣傳，德王業經請示中央，余意蒙政會雖然成立，然自衛力量毫無，除呈請中央及地方政府，設法防範外，本盟在可能範圍內，一面勸告蒙民，勿爲利誘，勿受愚弄，一面防制其測繪攝影，刺探我地理要隘之陰謀，記者以沙王年近花甲，剛赴財廳長蘇體仁宴歸來，於此酷暑之天，整冠束帶，侃侃長談，殊屬不便，遂告辭而返。

一週大事記

▲華盛頓十五日新聯電：蘇俄參加國聯案，經英法會商之結果，已成急速具體化，於九月十日總會開會以前，蘇政府將正式向國聯申請參加，但關於正式申請參加時期，國聯事務局尙未判明正確時日，然確聞關於與關係各國間之非公式折衝已完成云。

▲上海十六日下午十一時發專電：十六日氣溫九十四度六，無雨，醫院病人仍多，死二人，鎮江十六日晨四時雷雨，半小時止，未霑足，又據米糧商談，蘇常一帶存穀尙有七十餘萬石，足維持

至新米上市，滬每日到埠米船僅三十餘艘，市公安局十六日晨派救火車分赴各鄉幫同抽水。

▲香港十六日下午十時發專電：王寵惠十六日晨抵省，午赴政務會宴，對時局外交問題有所商洽，據談：世界二次大戰，各國均有相當準備，救國之道，不外統一團結，修明政治，本人抵港時曾訪胡多次，胡對時局仍本夙昔主張，本人日間回東莞一行，來省後即北上。

▲天津十七日中央社電：馬蘭峪偽軍一部，撤退喜峰口，即在該處設警備司令處，又日增加飛機十架，停駐塔山下坡飛機場。

▲本報北平十七日下午十時三十分專電：平綏路卓資山至旗下營之間，水勢仍未退，修復尚須待日，又綏主席傅作義抵平地泉後，定今日乘馬繞道返綏，並派工兵一營協同修路。

▲中央社南昌十七日電：五省剿匪，現甚順利，閩北長汀各縣，限月內收復，赤匪內部時起內鬨，更被國軍封鎖包圍，赤匪已成強弩之末，於最短期內，剿匪軍事，可告段落。

▲濟南十七日下午十時發專電：魯總部特別偵探隊劉耀庭部，破獲偽民衆抗日討日軍軍事組織，其內容係全國各省均設指揮部，第三路設魯省，以游仁孝爲總指揮，黃子良爲副指揮，李振棠爲第一軍長，其餘第一師長任步垣，第二師長王忠庭，第三師長劉俊明，第四師長劉燕賓，第五師長卜漢章，並大批旅長，表面用益民公司名義，以掩耳目，游黃分任總協理，李任駐濟經理，以股票代表委任狀，例如寫萬元爲師長，五千元爲旅長，餘類推，在各縣秘密招兵，圖謀大舉，經劉耀庭部在辛莊附近王家莊捕獲大批信件股票傳單，信件內有偽第四師呈報已招兵三旅，約萬五千人，有槍半數，在袁柳莊獲獨立第一旅旅長岳岱及嫌疑司寶振王鳳文二人，並股票四張，在南大槐樹獲副指揮之親屬謝廣松等，均供認不諱，十七日解軍法處，韓將親訊。

▲上海十八日電：黃紹雄夫婦於今晨乘輪抵滬，黃在輪次接見新聞界，據談本人因離鄉已久，此次南行以私人資格訪問故舊，並無任務，先後晤及陳濟棠李宗仁白崇禧諸氏，談者均爲地方上建

設之問題，渠等之見意，以爲際此國難嚴重之時，地方上對於中央已諒解，決竭誠擁護中央，並晤余漢謀得悉南路勦匪異常努力，歸途過港訪胡展堂先生，談談瑣事未及國事，因本人此去原無任務也，余（黃自稱）擬留滬返京再轉道赴贛謁蔣云。

▲太原十八日下午四時中央社電：晉綏公鹽店成立後，鹽價陡增，各縣售鹽處所，距縣村有達百餘里者，致人民十之九，早已無力購食，兼各地包商非土劣即流氓，售鹽十三四兩即算一斤，欺詐平民，無所不至，各縣人民對之萬分痛恨，孔祥熙此次來并，察知詳情，日前赴河邊晤閻時，詳加商談，聞已決定最短期間，將公鹽店一律取消，鹽均歸倉，准人民自由包銷，既除積弊，且資便利。

▲武昌十九日電：蔣關懷各省水旱情形，除責成各該省府設法防範外，並令各省行政專員，將災情電陳，俾統籌救濟辦法，武漢連日大風，夜間輪渡停開，水漸漲，天氣較涼爽，蔣令鄂省府積谷，以人口比例至少須有三月積蓄。

▲漢口十九日專電：何鍵十九日晨六時，由潯乘輪抵漢，即晚乘車返湘，轉往南嶽避暑，何談：此次在牯嶺謁蔣，並晤各將領，詳商肅清殘匪計劃，已有具體決定，蔣令各軍限十一月前肅清殘匪，匪勢已成弩末，不難達到目的，粵桂隔膜頃已冰釋，桂即派一師與粵軍協攻，胡漢民出洋有此擬議，何日成行尙未定。

▲火奴魯魯十九日合衆電：中國國民政府立法院院長孫科氏偕其家屬在檀香山歇暑，今日表示美總統羅斯福抵此時，渠極希望與之一晤，惟拒絕表示其與羅總統所擬談之特別問題，此間官方認爲羅氏將不致與孫氏討論外交問題云。

▲北平二十日電：顧孟餘赴西山避暑後，不斷電京垂詢部務，態度並不消極，聞顧擬於日內召集平漢平綏北寧各路負責人員，西山商談整理計劃。

▲莫斯科二十日電：蘇俄政府爲預防戰事起見，今日舉行全國宣傳指導人民防預毒氣，使全俄皆有對毒氣之認識，若干工廠且有「毒氣操」使二人能迅速趨避，莫斯科居民均須在屋中建築，有避毒之處，政府所有建築，則皆早有此種設備，同時政府對利用毒氣攻擊敵人計劃，亦並不漠視，若干外人所不能到之工廠及試驗室皆忙於製造毒氣云。

▲南京二十一日中央社電：中國駐美公使施肇基，今日在北美評論發表一文，談日本之遠東政策，施氏警告世人，謂日本欲在亞洲大陸佔住土地，現在靜待適當時期，以遂其慾云，施氏對於日本之所謂亞洲門羅主義，攻擊甚烈，彼以爲日本之亞洲政策，與門羅總統主義，大相懸殊，至於中國抗敵決心，施氏亦慎重表明其言說，中國決不爲武力屈服，以致喪棄寸土，及其獨立權利，而必竭其全力，從事抵抗云。

▲成都二十一日下午五時中央社電：此間寒（十四日）晨大雨，地震約十餘分鐘，地殼稍有聲發出。

▲南京二十一日下午十時中央社電：我決於本年九月東（一日）實行收回領港管理權，外部寒（十四日）已咨各使領。

▲本報天津二十二日下午十一時十五分專電：日人佔據東北後，即積極投資，據查最近在哈投資，（一）酒精釀造五百萬元，（二）啤酒會社一千萬元，（三）洋灰會社五百萬元，（四）製茶會社五百萬元，共二千五百萬元。

▲中央社北平二十二日電：連日盛傳中日代表，將在長春或大連，舉行會議，商談撤廢塘沽協定，及戰區問題，記者今晨訪前戰區接收委員雷壽榮，叩詢究竟，據雷談：塘沽協定，純係軍事性質，與政治毫無關係，且協定內所規定者，我方均已履行，實無存在必要，故於日前向日方口頭提出撤廢，但以日方表示，離題大遠，迄無接洽，倘有條件撤廢，則不如不撤，至大連會議之說

。本人未接通知，柴山前往長春，乃應關東軍諮詢，平津各地日軍駐屯近況，順便或將請示戰區問題。

黨義

民族建設綱領

曾擴情在暑期學術講演會之講演

中委兼北平軍分會政訓處處長曾擴情氏，應北平中國文化學會之邀請，在該會所舉行之暑期學術講演會講演，題為「民族建設綱領」，內容豐富，演說歷二時半，其演詞大意，已畧見報載，茲錄其詳細講演詞於後。

內容：

- 一、民族建設的意義。
 - 二、社會發展與民族建設。
 - 三、中華民族之特性與民族建設。
 - 四、中華民族衰落之現象與危機。
 - 五、民族建設的綱領。
- 甲，民族建設的原則。

(一)改良民族性。

(1)自私自利

(2)文弱。

(3) 虛偽。

(二) 發揚民族精神。

(三) 啟發民族意識。

乙，民族建設的根據。

(一) 以血緣關係作根據。

(二) 以經濟關係作根據。

(三) 以政治關係作根據。

丙，民族建設的方法。

(一) 民族精神的建設。

第一以民族本位的教育剷除自私自利的劣根性。

第二以軍事化的教育剷除文弱的劣根性。

第三以生產化的教育剷除虛偽的劣根性。

(二) 民族組織的建設。

第一政治的強制。

第二社會的組織。

一 民族建設的意義

中華民族以最悠久的歷史和文化，而且有過最光榮的貢獻，但是演進到現在，無疑的已經由大而衰弱，同時又禁受不住二十世紀的世界所湧來的狂風怒潮，大有風燭殘年的趨勢，危亡的襲擊，大禍如在目前，我們的民族，既然臨到這樣的關頭，然則我們就任其自然聽受這惡劣的命運的支配呢？還是應該振作起來打破命運支配的迷惘，而以人爲的最大努力來左右客觀的環境呢？

前者只有坐以待斃，是一條死路，將使人類中一大主幹的中國民族，陷入於極悲慘和不可救藥的命運，後者才是一條生路，憑着全民族整個的力量，換取整個的民族生命，不僅使中國民族獨立生存於這強權的世界，而且要以一大主幹的和平偉大的民族，挽回世界的末運，這條生路，不單是中國民族的生路，也是世界人類共同的生路，關於這個道理，孫中山先生在民族主義上面講得很明白。

專載

田中首相致宮內大臣一木喜德請代奏明積極政策函

昭和二年（按即民國十六年）七月二十五日

內閣總理大臣 田中義一署名

外務大臣田中義一副名

至於南滿鐵道公司所分辦獨立之各事業公司，勸業公司，土地公司，信託公司等之經濟會社。其監督及施設權仍執於拓殖省。以便合流統一。助帝國滿蒙進出之根本政策。以期達到新大陸之完成。

京奉線沿岸之大凌河流域

此大凌河流域浮地頗廣。是亦馬賊之淵藪。我朝鮮民投資於此頗多。而開墾為水田者亦巨。按此地之廣大。料將來必定繁榮。且我國如欲進入熱河地方。以此大凌河流域為立脚地頗為便利。將來此地方之朝鮮人移往。我國必須竭力以保護之。容有機會之日。可向支那政府交涉其開拓權。以期容我移民於彼地。而作熱河及蒙古進入之媒介。萬一有事之秋。我在大凌河地盤。可仍駐屯大軍。以杜支那軍之北上。不啻為南滿之鎖鑰。是亦一大利源地帶。

Handwritten Japanese text in cursive style (sōsho), consisting of approximately 15 vertical columns of characters.

一編大事記

Additional handwritten text at the bottom left, possibly a signature or a specific note.

Handwritten text in vertical columns, likely a diary or journal entry. The characters are in a cursive style, possibly a form of Japanese calligraphy or a specific dialect. The text is dense and fills most of the page.

家族地方通記

一〇九〇号

Handwritten Japanese text in cursive style (sōsho), consisting of approximately 15 vertical columns of characters.

社論 (Editorial)

尾 (End)

Handwritten Japanese text in cursive style (sōsho), consisting of approximately 18 vertical columns of characters.

社論 (Editorial)

(1907)

Handwritten Japanese text in a vertical column, enclosed in a rectangular border. The characters are written in a cursive style (sōsho). The text appears to be a list or a series of entries, possibly related to a medical or historical record. The characters are densely packed and flow from top to bottom.

Handwritten notes or a signature in the right margin, written in a cursive style. It includes some illegible characters and a small mark at the bottom.

Handwritten text in the left margin, partially obscured by the main text block. It appears to be a continuation of the main text or a separate note.

Handwritten text in the bottom left margin, written in a cursive style. It is partially obscured by the main text block.

